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„Eu binecuvântez pre 
Domnul, care mă sfătuie
şte, căci până şi noaptea 
îmi dă îndemnuri inima. 
Am necurmat pe Domnul 
înaintea ochilor mei: când 
este El la dreapta mea nu 
mă clatin. 

Psalmi 16, 7 - 8 . 

C e n z u r a t . 

VENIŢI LA TEOLOGIE! 
Ne găsim în 

frământări pentru 
rierei. Câteva mii 
reati se sbuciumă 

luna marilor 
alegerea ca
de bacalau-
în faţa ma-

rei şi apăsătoarei întrebări: în
cotro? Alături de ei tot atâtea 
inimi de părinţi îngrijoraţi, cari 
se agită nedomolite în vârtejul 
ipotezelor şi al posibilităţilor 
de mâine. Se ţes iluzii, se îm
pletesc speranţe deoparte, iar 
de alta răsar una câte una di
ficultăţile materiale şi răspun
derile morale pentru rosturile 
unor vieţi în plină desfăşurare. 

Pe vremuri, înainte de râs-
boiu, acest frecvent examen fa
miliar nu tulbura aşa de mult 
sufletele ca astăzi, când ne lo.-

mice şi de barajul tot mai grav 
al cetelor de intelectuali fără 
pâine. Pe atunci, alegerea era 
uşoară fiind că ne găseam în 
faţa unor oferte abondente, pe 
când acuma situaţiunea se pre
zintă cu totul răsturnată. Nu
meroşi tineri, după studii te
meinice şi obositoare în Uni
versităţile din Ţară şi de peste 
hotare, sunt condamnaţi — în 
ciuda diplomelor strălucite ce 
le posedă — la o disperată ste
rilitate intelectuală, pe cât de 
demoralizantă pentru ei, pe a-
tât de primejdioasă pentru so
cietate. 

Fenomenul acesta nu este 
câtuş de puţin de esenţă ro
mânească; căci îl vedem afi-
şându-şi prezenţa aproape în 
toate statele civilizate, de aici 
şi de peste ocean. La noi însă 
el are o nuanţă, specifică so
lului naţional: oferta este ab
sentă numai în raport cu func
ţiunile publice de stat, unde a-
saltul este permanent, în virtu
tea acelei tradiţii hedoniste, pe 
care sarcasmul nostru impeca
bil a prins-o în formula celebră: 
„ r o m â n u l bursier-funcţionar-
pensionar." 

P a s i u n e a aceasta pentru 
funcţionarismul viager şi lipsit 
de riscuri, ne-a dus la cea mai 
mare inflaţie din toată Europa, 
angajând — în chip nemaiau
zit — 8 0 % din bugetul Statului. 

Gravitatea faptului a dus la 

măsura dureroasă a Guvernului, 
de a proceda la revizuirea ra
dicală' a numirilor şi la simpli
ficarea aparatului de stat. De 
aici, o consecinţă: datoria de 
a ne îndrepta ochii pe viitor şi 
în alte direcţii, anume spre pro
fesiunile libere, aşa de puţin 
simpatizate de noi, tocmai pen
tru risipa de nervi şi riscurile 
serioase ce le implică practica 
lor conştientă. S'a spus adese
ori, că Românii n'ar avea dis
poziţii pentru o seamă din ele, 
cum ar fi comerţul şi indus
triile, afirmaţie hazardată, pe 
care o desmint realităţile. Ade
vărul e, că n'avem până acum 
pregătire suficientă pentru a le 

Dar priviţi puţin oraşele noas
tre, şi veţi surprinde un număr 
considerabil de firme româneşti, 
ivite toate numai după războiu. 
Când tradiţia va fi creiată, când 
ea va deveni o mândrie fami
liară, de sigur că noi vom do
mina, înfrângând toate concu
renţele. Aici câmpul de acţiune 
este imens, rentabil şi puţin 
exploatat, deci cu perspective 
largi pentru tineretul nostru. 

Dar paralel cu aceste pro
fesiuni practice, se îmbie su
fletelor alese cealaltă categorie 
de. î n d e l e t n i c i r i , cu nota lor 
idealista, în fruntea cărora noi 
punem Preoţia. 

De ce ;0 vedem în această 
lumină? întâi pentru că ea ne 
oferă acele supreme şi neega
late bucurii sufleteşti, cari is-
vorăsc numai din viaţa de sfin
ţenie .trăită în slujba Mântuito
rului. Al doilea, pentru că prin 
puterea ei harică, pogoară îm
părăţia lui Dumnezeu pe pă
mântul românesc. Şi în fine, 
pentru că în concepţia neamu
lui nostru este chiemarea cea 
mai respectată, prin semnifica
ţia ei divină şi mântuitoare. 

Privită din acest întreit punct 
de vedere, în adevăr preo
ţia este cariera ideală, care îm
pacă toate exigenţele unei op
time filosofii de viaţă omeneas
că. A o înţelege este un privi
legiu, a o dobândi înseamnă o 
graţie de sus. 

Foarte frumos, — va spune 
cutare bacalaureat, — dar sin
gură idealitatea nu-i suficientă, 
căci lipseşte tocmai acel suport 
necesar şi palpabil, care asi
gură existenţa noastră materială. 

Am mai auzit şi altădată a-
ceastă obiecţiune. Răspund ca 
şi atunci: dacă-i insuficientă, 
depinde exclusiv de preot s'o 
facă să dispară, printr'o pasto-
raţie activă şi însufleţită. Iată 
secretul! Numai în ţarina pără
sită ies ciulini; ogorul îngrijit 
dă seceriş bogat. Căci preoţii 
au făgăduinţa Domnului care a 
zis: „Adevărat vă spun, că nu 

este nimeni care să fi lăsat casă 
sau fraţi, sau surori, sau tată, 
sau mamă, sau nevastă, sau 
copii, sau holde pentru Mine şi 
pentru Evanghelie — şi să nu 
primească acum, în veacul a-
cesta, de o sută de ori mai 
mult" (Marcu, 11, 29). 

Veniţi deci la Teologie, iu
biţi tineri bacalaureaţi! Veniţi 
numai cu credinţă, şi toate cele
lalte vi se vor adaoge vouă. 
Biserica noastră, vă aşteaptă cu 
drag, spre a vă forma pentru 
cea mai sfântă şi mai fericită 
din misiunile lăsate oamenilor 
pe pământ. 

Preotul si cântăreţul bisericii. 
„Cu pace Domnului să ne rugăm". 

Dintre sătenii de seama lui, 
dar mai curat la haine, măi bun 
gospodar, cu mai multă şcoală, 
dotat cu frumosul dar al cân
tării şi cu sufletul plin de-o mai 
mare şi mai curată credinţă în 
Dumnezeu, s'a ridicat cântăreţul 
sau diacul bisericii. In unele lo
curi i se mai zice şi dascăl, 
fiindcă el era şi învăţător în sat, 
iar în trecut la noi în Ardeal 
învăţătorul era cântăreţul bise
ricii. Cât de tihnit era poporul, 
când auzia în sfântul altar preo
tul, iar pe învăţător în strană 
răspunzând armonios. Aceste lu
cruri au fost ieri şi—i păcat, că 
astăzi nu mai sunt. 

Mi-a rămas în minte o amin
tire foarte frumoasă, despre dia
cul bisericii din satul în care 
m'am născut. Mă văd copilaş 
de şcoală primară, adunaţi în 
serile lungi de iarnă cu alţi to
varăşi de şcoală în casa dia
cului, unde el cu vocea lui plă
cută ne învăţa să cântăm: Pe-al 
nostru steag, Trei colori, Deş-
teaptă-te Române şi alte cân
tece naţionale, cari erau inter
zise să se înveţe în şcoală. Lua 
apoi diacul o carte de pe grindă 
şi ne citea despre: Horia, Cloşca 
şi Crişan şi despre eroul naţio
nal al satului nostru Avram lan-
cu. Aşa erau cântăreţii bisericii 
şi astfel era casa lor. Ei das
căli şi educatori ai tineretului, 
iar casa lor casă naţională. 

Lucrurile s'au schimbat mult 
de-atunci. Puţine biserici mai 

sunt cari se aibă în fruntea stra
nei pe cel mai cinstit sătean şi 
mai bun creştin. La această dem
nitate încă au ridicat vremurile, 
în multe locuri, oameni nepre
gătiţi sufleteşte pentru acest fru
mos serviciu: de-a se ruga lui 
Dumnezeu alături de preot. S'au 
ridicat oameni gălăgioşi şi dor
nici de-a folosi sesiunea dată 
de stat pe seama cântăreţului. 
Cunosc sate unde locul de cân
tăreţ îl ocupă doi sau trei inşi, 
făcând rândul cu săptămâna şi 
cari sunt un izvor nesecat de 
certuri, de individie şi de vorbe 
linguşitoare şoptite preotului şi 
poporului, ca să fie mai mult 
pe placul acestora. Apoi ştiu loc 
unde diacul cu întreaga lui fa
milie s'a pus s'alunge preotul 
din sat. Iată dar de ce se lo
veşte un preot în sat. Acela care 
ar trebui să-i fie cel mai devo
tat colaborator, îl spionează şi 
trădează. Cuvântul s c r i p t u r i i 
„Duşmanii omului sunt casnicii 
lui" se adevereşte şi aici. 

Se recere ca stăpânirea b i 
sericească să cugete la acest 
lucru. Dacă din cauza greută
ţilor financiare, nu se poate sus
ţine o şcoală specială de cân
tăreţi bisericeşti, atunci să s e 
caute alte căi pentru creşterea 
acestor persoane necesare bi
sericii. S ar putea ca în locul 
personalului de serviciu din se
minar, să se ia tineri dotaţi cu 
darul cântării şi doritori de-a 
deveni cântăreţi ai bisericii, unde 
în decurs de doi ani să înveţe 
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cântările bisericeşti şi buna cu
viinţă. Acest lucru pentru viitor, 
iar pentru prezent Consiliile spi
rituale protopopeşti să delăture 
din fruntea fiecărei strane per
soanele nepregătite sufleteşte 
pentru a fi cântăreţi ai bisericii, 
fie printr'un examen amănunţit, 
fie pe cale disciplinară. 

Noi, fraţi preoţi, să ne dăm 
seama de marele sprijin ce ni-1 
oferă cântăreţii bisericii. Să cău
tăm a fi „înţelepţi ca şerpii şi 
blânzi ca porumbeii" faţă de 
ei, căci destrămarea sau con
solidarea unei parohii începe 

întâmplător într 'o bibliotecă mi-a 
căzut în mână aceasta carte, care 
face parte din cărţile ce nu se pun 
în vânzare prin librării, ci se împart 
direct numai celor interesaţi. Din 
cauza aceasta, datele care le cupr inde 
nu pot fi cunoscute de către preo-
ţimea noastră. Şi fiindcă le-am aflat 
interesante şi vrednice de a fi ştiute, 
mi-am luat osteneala de a le cupr inde 
în cele ce urmează. 

„Şematizmul". . . nu este numai al 
„Veneratului cler"... ci şi al tuturor 
parohiilor, curatorilor şi cantorilor 
„eparhiei greco-catolice române a 
Maramureşului" . 

Pe lângă aceasta mică corectură 
de conţinut, mai trebuie să adăugăm 
şi una de titulatură, punând şi cu
vântul „ratene", căci în eparhia greco-
catolică a Maramureşului din 359,944 
suflete, 63307 sunt ruteni, adecă a 
cincia parte, aşa că cu tot dreptul 
i se poate pretind să-şi zică „româno-
rutene". 

întreg volumul cuprinde 136 p a 
gini 8°. 

In loc de prefaţă ni se dau „Câ
teva date" din cari merită să fie ré

dela relaţiile — bune sau rele 
— dintre preot şi diac. La ve
nirea noastră în fruntea unei bi
serici să le punem în vedere, 
că ambii suntem servitori ai lui 
Dumnezeu. 

Pe Dumnezeu să-1 servim 
şi să-1 rugăm cu pace, căci nu
mai astfel rugăciunea noastră 
va fi primită şi poporul va privi 
spre noi cu respectul cuvenit 
unor slujitori ai bisericii. 

Deci preoţi şi cântăreţi ai 
bisericii „cu pace Domnului să 
ne rugăm". 

Pr. AXENTE TOMUŞ. 

dat alineatul dintâi : „Tradiţia româ
nească a celor aproape două veacuri, 
cât a fiinţat (din a doua jumătate a 
veacului XVI până pela anii 30 ai 
veacului XVIII) vechea Episcopie a 
Maramureşului, cerea în timpul din 
urmă tot mai insistent, reînfinţarea 
acestei Episcopii. Şi dacă, pe urma 
actului istoric al unirii religioase dela 
1700 cu biserica Romei, partea de 
aici a sufletului românesc a persistat, 
cu atâta tenacitate, în legăturile a-
cestei biserici, fncât forma neunită 
(numită acum ortodoxă) a cultului 
românesc nu are, nici azi, în aceste 
părţi decât cel mult 25—30.000 su
flete, era dela sine înţeles, ca noua 
Episcopie a Maramureşului, cerută 
imperios de interesele românismului 
din Nordul Ardealului, nu putea lua 
fiinţă decât în cadrele Provinciei bi-
sericiceşti gr.-catolice române din 
Alba-Iulia şi Făgăraş" . 

Autorul a uitat să spună că ve
chea episcopie ortodoxă a Maramu
reşului a fost desfiinţată tocmai în 
profitul unirii şi încă de către fosta 
stăpânire, căci dacă era lăsată să 
trăiască, azi numărul sufletelor uni

ţilor ar fi fost de 30.000 şi al orto
docşilor de 300.000. 

Argumentul cu „tradiţia româ
nească" nu-1 serveşte de loc, căci 
aceasta tradiţie n'a fost numai româ
nească, ci'n primul rând ortodoxă, 
aşa după cum şi există de fapt în 
sânul populaţiei româneşti despre „le
gea veche", devenită unită fără şti
rea şi voia ei. 

Greşesc profund ceice îndrăznesc 
să susţină că o fostă episcopie or
todoxă poate fi reînviată şi continuată 
sub titlul de episcopie greco-catolică 
şi încă „română-ruteană". Istoriceşte 
şi confesional vechea episcopie a Ma
ramureşului poate fi reînviată şi con-
tninuată numai de către o episcopie 
ortodoxă, ceeace s'a şi făcut princi
pial. 

Episcopia unită este de fapt con
tinuatoarea fostei episcopii unite de 
Munkács, cu care ţine legături spi
rituale, având chiar patru clerici ai 
ordinului Vasile cel Mare (călugări) 
în noviciat la Muncács (azi Munka-
cevo-Cehoslovacia). 

Ar.fi vremea, ca bunul simţ mă
car să dicteze odată fraţilor uniţi, să 
nu-şi mai considere mitropolia şi epis
copiile drept continuatoarele istorice 
ale vechei mitropolii şi episcopii or
todoxe, căci acelea fiinţează ca mi
tropolie şi episcopii ortodoxe. Mă mir 
că după exemplul episcopiei unite de 
Baia mare (acesta îi este adevăratul 
titlu) nu şi-a luat şi cea unită dela 
Cluj titlul de „eparhia greco-catolică 
română a Vadului, Feleacului, Clu
jului şi a Gherlei!" 

Al doilea argument din prefaţă, 
descongestionarea eparhiei G h e r l e i 
prea estinsă, este acceptabil, aşa că 
„tradiţiei româneşti" putea să-i dea 
pace, căci din argument se transformă 
în contra argument. 

După prefaţă, pe paginile 5—9, 
cu litere mari, pe câte o pagină, se 
arată „patroana eparhiei" ; „Papa Ro
mei" cu date biografice; „Mitropo-
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litul" fără date biogra. ice; „Episcopul 
Excelenţa Sa Preasfinţitul Dr. Alex. 
Rusu, din îndurarea lui Dumnezeu şi 
graţia sfântului Scaun etc." cu date 
biografice, arătând că a fost „intro-
nizat" la 2 Febr. 1932. 

Urmează „Veneratul Cler" în frunte 
cu „Veneratul Capitlu". întâi cano
nicii, fiecare cu trena titlurilor şi su-
pratitlurilor. Rvdm. A. Beban, cano
nic arhipresbiter, sau prepozit ; G. 
Rob, canonic arhidiacon, sau lector 
şi Ludovic Vida, canonic eclesiarh, 
sau custode. Urmează trei posturi de 
canonici vacante: Canonic Schoiîarha, 
sau magistru al ceremoniilor; c ano 
nic penitenciar (?) sau duhovnic şi 
canonic chartofilace, sau cancelar. 

In continuare se înşiră membrii 
consistorului episcopesc, serviciului 
administrativ, tribunalului matr imo
nial, serviciului de conturi, reuniunii 
diecezane de misiuni, administraţia 
capitulară şi seria districtelor proto
popeşti, a parohiilor şi filiilor epar
hiei. 

Şematizmul, propriu zis, este bine 
întocmit. La început se pune şeful 
districtului, notarul şi forul protopo-
pesc de 1 instanţă, cu asesorii lui 
ordinari şi supleanţi, defensorul, fis
cul şi notarul. 

La fiecare parohie, după numele 
ei tipărit cu litere distincte, se arată 
vechimea parohiei indicând chiar şi 
anul, Ia altele se spune doar că e 
parohie veche ; biserica, din ce-i zi
dită şi a n u l ; h ramul ; casă parohială 
şi cantorală, dacă este, cu materialul 
din care's construi te; anul din care_ 
sunt matricole şi depărtarea dela se 
diul protopopesc. Posta , gara, plasa. 
Preotul cu titulaturile, curatorul şi 
cantorul cu numele. Numărul sufle
telor, întâi proprii, apoi rom.-cath. 
— ortodocşi (ne pun lângă ei numai 
când îşi etalează titlul de biserică na
ţională sau au nevoie de subvenţii 
egale, altădată, ca şi'n cazul de faţă, 
ne pun între minoritari) calvini, p o -

Răsfoind „Şematismul Vener. Cler al Eparhiei 
gr.-cat. române a Maramurăşului pe a. 1932" 

F O I L E T O N 

G e n e r a l i t ă ţ i 
a s u p r a Sf in te i Scr ip tur i . 

(Urmare) 

III. V e c h i u l T e s t a m e n t şi c r i t i c a n e g a t i v ă . 

Istoria vieţii religioase a poporului iudeu, t re
cută prin filiera criticei naţionaliste, ne apare alt
cum decât o cunoaştem din relatările autorilor in
spiraţi ai scrierilor sfinte. 

Astfel după concepţia critică, chiar începutul 
existenţei acestui neam, se pierde în negura tre
cutului. Patriarhii, primii promotori ai monoteis
mului iudeu, n 'au o existenţă reală. Sunt, sau nişte 
zeităţi canaaniteice, al căror cult l-au adoptat iu
deii la cucerirea Palestinei, sau simple personifi
cări ale seminţiilor iudaice. 

Moise este prima personalitate istorică. Un 
erou popular, care prin isteţime şi cruzime reu
şeşte să închege diferitele triburi ale neamului său 
într 'un organism unitar. Este primul judecător, prin
cipe al întregului popor iudeu. Nu este însă soa
rele legislator al vieţii religioase, piecum ni-1 înfă
ţişează primele cărţi legislative (Leviţii şi Detuero-
nomion) ale Vechiului Testament. în timpul său nu 
se poate presupune existenţa unei conştiinţe mo
noteiste unitare la un popor seminomad. Mono-
eismul apare ca ultimă treaptă în evoluţia vieţii 

religioase a omenirii. Poporul iudeu încă a trebuit 
să cunoască şi să trăiască întreagă gama rătăciri
lor. Foarte probabil s'a născut în fetişism, sau tote-
mism. 

A trecut prin politeism şi dualism ca să a-
jungă într 'un târziu la monoteism. 

— E riscat a pretinde la iudeii secolului XV 
a. d. Hristos (sau şi mai înainte) o conştiinţă mo
noteistă, când babilonenii şi egiptenii popoare con
locuitoare şi cu un binecunoscut trecut cultural di-
buesc în cel mai cras politeism. Legea evoluţiei a-
plicată cu necesitate şi în domeniul vieţii religioase, 
se opune acestui raţionament. 

Partea de contribuţie a lui Moise fu impune
rea cultulului lui Iahve. Acest Iahve este o simplă 
zeitate, locală. îşi are reşedinţa pe muntele Sinai, 
de unde prin fulgere şi tunete conduce destinele 
seminţiilor cari populează pustiul. 

Alături de Iahve un zeu natural există însă şi 
alte zeităţi. 

Cu secole în urmă prin intensa activitate a 
profeţilor se cristalizează în conştiinţa poporului 
iudeu concepţia despre un singur Dumnezeu şi 
astfel Iahve trece pe planul întâi, rămânând sin
gurul Dumnezeu creatorul cerului şi al pământului, 
diriguitorul lumii. 

O evoluţie identică avem s'o observăm şi în 
materie de cult. Dela forma primitivă când fiecare 
cap de familie, pentru sine şi ai săi, poate jertfi 

pentru îmblânzirea mâniei zeilor, până la organi
zarea unei anumite caste privilegiate d jertfitori; 
dela altarul improvizat la întâmplare de orice înăl
ţime, până la centralizarea formelor de cult în tem
plul solomonic sunt multe etape. 

Miticii patriarhi Avraam, Isac şi lacob, sunt 
reprezentanţii cultici ai familiilor lor. Pentru ei nu 
există nici timpuri, nici locuri, nici anumite forme 
liturgice. Jertfa este bine primită oriunde şi oricând 
de zei, cu condiţia ca materia să fie corespunzătoare. 

Influinţa Egipteană îl determină pe Moise, o r 
ganizatorul naţiunii, să designeze o anumită se 
minţie, care să se ocupe exclusiv de problemele 
cultului. 

Preoţia levitică este oglinda vie a castei p reo
ţilor egipteni deţinătorii tainelor ştiinţei, şi ai p u 
terii diriguitoare în organismul social al naţiunii. 

Zidirea templului din Ierusalim este o nouă 
etapă în evoluţia cultului. Capitala ţării de acum 
devine centrul cultului. Ceremoniile se amplifică 
împrumutând ceva din fastul care stăpâneşte viaţa 
curţii regale. Preoţimea este împărţită în cete de 
serviciu, este ierarhizată. Se introduc distincţii inexi
stente în trecut, pentru cei bine dotaţi şi pentru 
cei agreaţi. O seamă de legi reglementează până 
în amănunte viaţa religioasă individuală: Prezenţa 
la cult pentru fiecare fiu al naţiunii cel puţin odată 
în an este impusă cu stricteţe. Ierusalimul credinţei 
este forţa care dă o nouă viaţă naţiunii. 

http://Ar.fi


căiţi (notă de sinceritate) şi israeliţi. 
La fiecare confesiune se adaugă, când 
au biserică, sau casă de nigăciuni. 

Districtele sunt 11 : Baia mare 
(27 parohii) Chioar (19) Jibou (17) 
Mănăştur (13) Satumare (23) Seini 
(16) Silvania (25) Ţaraoaşului (20) 
I z a ( 1 3 ) S i g h e t ( 2 2 ) Vişeu (11). Aces
tea trei din urmă aparţin vicariatului 
Maramureş . „Vicariatul general spe
cial (?) al Rutenilor" are două dis
tr icte: Bucovinean (17 parohii) şi 
Ciscarpatin (21). Districtul Ciscar-
patin cuprinde parohii şi de pe te
ritoriul Eparhiei Oradea. 

După numărul parohiilor vedem 
că din cele 13 districte, numai cinci 
au peste 20 de parohii, Vişeul de 
pildă are numai 11. 

Numărul sufletelor variază între 
10.847 (Mănăştur) şi 40.607 (Sighet), 
unul cu 17 mii, unul cu 20 mii, 4 
între 24 şi 25 mii, cinci între 32—36 
mii. 

In toate districtele, afară d e l z a ( l ) 
e surprizător de mare numărul fi-
liilor. La 206 parohii române, sunt 
132 fi Iii. Fiecare cuibuşor de credin
cioşi e socotit filie, începând deia 5 
suflete în sus. Mai mare despropor-
ţie e însă la cele rutene, unde la 38 
parohii, sunt . 179 filii, în deosbi în 
Bucovina, unde şi comuna cu un su

flet unit rutean (Burla) e socotit fi
lie. Cu câte 2 sunt 10, cu 3—10 sunt 
40, sub 20 suflete 30, sub 50 suflete 
71 etc. 

Numărul total al parohiilor din 
eparhie este de 244 cu 311 filii, cu 
156 parohi şi 91 administratori. 

După numărul sufletelor, paro
hiile înfăţişează un tablou destul de 
•variat. Sub 100 de suflete este o sin
gură parohie, Remetea (ruteană) cu 
73 suflete, menţinută numai teoretic, 
căci atât biserica, cât şi casa paro-
chială şi averea, cu 1236 suflete au 
trecut de mult la ortodocşi. Sub 200 
suflete, deasemenea este o singura 
parohie. Apateu (190), e însă com
plectată cu 3 filii, având cu ele îm
preună 499 suflete. Intre 2—300 su
flete sunt vre-o 8 parohii, cari toate 
se complectează cu filii. Filii cu acest 
număr de suflete, sunt 14, dela 3—400 
sunt 9 parohii şi 18 filii. 4—500, 
parohii 18, filii 8. Dela 5—600,- pa
rohii 15, filii 6. Dela 6—700 parohii 
27, filii 8. Dela 7—1000, parohii 69, 
filii 7. Dela 1000—1500 parohii 41 
filii 1. Dela 1500—2000 parohii 3 1 . 
Dela 2000—4000 parohii 19; apoi 
urmează Vişeul-de-sus cu 4375, Si
ghet cu 7278 (2 preoţi), Satumare 
11.709 (3 preoţi) şi Cernăuţi 14.080 
(ruteni, cu 4 preoţi). 

put pe mâna jidanilor, cari au să
răcit-o cumplit. Aceştia au acaparat 
casele din uliţa principală, unde şi-au 
zidit o sinagogă mare şi frumoasă, 
aşezată în cel mai frumos loc, pe 
când biserica unită este înfundată 
pe o uliţă lăturalnică, mult prea mică 
în proporţia cu numărul credincio
şilor ei. Iată tabloul, care prin con
trastul lui vorbeşte dureros ori cărui 
român cu simţire. Văzându-se pără
siţi şi neîngrijiţi, oamenii adeseori îşi 
arătau dorinţa de a reveni la legea 
veche a strămoşilor, dar nu îndrăz
neau s'o facă de teama prigoanelor. 

Aşa a fost până acum doi ani, 
când mai multe familii au reuşit — 
căci în Spermezeu acest lucru să face 
mai greu chiar decât în era maghiară 
— să treacă la ortodocşi, când apoi 
situaţiunea a început să se schimbe. 

De îndată au început batjocuri şi 
ameninţări la adresa lor. Ei nu mai 

Gimnaziul Moţilor 
In frumoasa şi pitoreasca vale a 

Arieşului cu o populaţie aproape în
treagă ortodoxă, la Baia de Arieş, 
jud. Turda a fost înfiinţat, în anul 
1922, sub Ministeriatul d-lui Dr. C, 
Anghelescu, actualul Ministru al In
strucţiunii publice, gimnaziul mixt 
al Moţilor, care poartă în acelaş timp 
şi numele valorosului Dr. Petru Şpan, 
un entusiast profesor pe vremuri la 
Sibiiu şi fiu al bisericii noastre, tot 
din Ţara Moţilor. 

* Acest gimnaziu deşi n 'are palate 
şi sute de mii de Lei la comitetul 
şcolar, după condiţiunile economice, 
în care funcţionează cu internat, el 
poate servi de model, altor şcoli si
milare dela oraşe, de oarece aici se 
face carte, ieftin şi bine. 

Până azi, gimnaziul a dat 148 de 
absolvenţi, în marea lor majoritate 
copii de ţărani, cari au fost îndru
maţi spre carierele pract ice: negoţ, 

aveau alt nume decât de „greci", şi 
„turciţi" şi la tot pasul erau apos
trofaţi că şi-au „spurcat" haina b o 
tezului, trecând la ortodocşi. 

Dar ocările şi vrăşmăşia s'au în
teţit şi mai tare, când pentru împli
nirea cerinţelor lor sufleteşti a venit 
un călugăr nu cu multe cunoştinţe 
teoretice, dar cu o credinţă tare, şi 
cu o viaţă neprihănită din toate punc
tele de vedere, care ascultă şi mân
gâie plin de dragoste pe toţi cei nă
păstuiţi. Fireşte aceasta păstorire în 
Duhul Evangheliei a stârnit bucurie 
în 'popor şi cuvintele lui de laudă 
tulburau pe cei din cealaltă strană. 
Mai ales pentru cuvântul, că multe 
oiţe nu mai vroiesc să primească roş
covele din staulul unit. Acesta-i ade 
vărul. De aceea avem tot dreptul să 
respingem calomniile şi însinuaţiile 
d-lui P. Someşanu, scrise cu o in
calificabilă rea credinţă. A. G. 

dela Baia-de-Aries. 
meserii, căi ferate etc. Şi toţi s 'au 
dovedit elemente oneste, muncitoare 
şi modeste, cum sunt în general toţi 
Moţii. 

Şcoala are internat, tot în con-
diţiuni economice ale Moţilor, unde 
elevii primesc întreţinerea întreagă 
pentru 5000 Lei anual, plătind o taxă 
şcolară anuală de 700 Lei. 

Preoţii şi cărturarii satelor de Moţi, 
aici îşi cresc copii, în cursul infe
rior al liceului. 

Aierul de munte şi mediul curat 
românesc, predestinează această şcoa
lă ca să devină şcoală-sanator cum 
sunt în Austria, Elveţia, America, de 
oarece Baia de Arieş, are un cli
mat excelent şi- reconfortant. 

Ministrul Instrucţiunii publice ar 
face mult bine şi populaţiei de Moţi, 
dacă ar onora străduinţele corpului 
profesoral şi ale Comitetului şcolar, cu 
unele subvenţiuni, cari aici, dacă ar 

C a l o m n i i l e 
Sub titlu Excesele ortodoxismului 

din judeţul Someş gazeta „Coasa" 
di&Julwp pubHcă-' în•> Nr,- 25^*2g un< 
articol semnat P . Someşanu plin de 
cele mai vulgare atacuri contra or
todoxismului şi a călugărilor, cari 
lucrează în numele lui pe plaiurile 
noastre . Autorul este Gr. P . Gonza. 

Nu putem trece cu vederea acest 
atac înjositor şi cu totul străin de 
obiceiurile româneşti ardelene, fără 
a nu-1 demasca, aşa precum se cu
vine. Iată cum stau lucrurile: 

unei g a z e t e . 
| Spermezeul este o comună veche 

românească, spre care gravitează o 
împrejurime destul de însemnată. T o c - ' 
mai pentru aceasta asupra ei a fost 
îndreptată atenţia regimului unguresc 
de pe vremuri, care a încercat s'o 
maghiarizeze, colonizând aici săcui 
veritabili, pe cari însă elementul au
tohton ia înghiţit. 

Tot pentru că Spermezeul era un 
centru, s'a stăruit şi pentru lăţirea 
unaţiei, dar rezultatele au fost nefa
vorabile. In schimb comuna a încă-

Ceeace Solomon a început prin clădirea lăca
şului de închinare, continuă Iozua prin compune
rea Deuteronomiului, opera legislativă care regle
mentează viaţa cultului. 

Desăvârşirea este ajunsă în timpul robiei ba-
bilonene prin activitatea profetului EzechiL Pier
derea independenţei politice, distrugerea vieţii de 
stat, robia, creiază pentru poporul iudeu un nou 
ideal, aprofundarea vieţii religioase. Prin aceasta 
să se suprapună stăpânilor, să-şi menţină în toată 
fiinţa naţională şi astfel să supravieţuiască robiei. 
Din aceasta epocă datează marea operă legislativă 
codicele preoţesc. 

Această concepţie diferită despre istoria reli
gioasă a poporului iudeu presupune şi pentru căr
ţile sfinte ale Vechiului Testament o altă origine, 
decât cea tradiţională. în special originea Penta
teuhului este mult controversată. Cea mai de seamă 
părere critică, în măsură de a grupa în jurul său 
o şcoală specială este a lui Wellhausen. 

După Wellhausen Pentateuhul se reduce la o 
compilaţie de documente diferite ca origine şi con
ţinut. Două din ele, Iahvistul şi Elohistul sunt cele 
mai vechi şi au conţinut istoric, alte două „Deute-
ronomiul" şi „Codicele preoţesc" sunt de conţinut 
legislativ. 

. Iahvistul cuprinde toate acele secţiuni de P e n 
tateuh, în cari Dumnezeu este numit Iahve. Apare 
aproximativ pe la anul 800 a. d. Hristos. 

Elohistul e compus din secţiunile în cari Dum
nezeu este numit Elohim. Cu siguranţă este mai 
vechi decât Iahvistul, căci lui Moise i se desco
pere întâi că numele lui Dumnezeu este Iahve. 

Elohistul şi Iahvistul având acelaşi conţinut 
se împreună. Şi se alătură Deuteronomiul apărut 
la 621 a. Hristos. Compilaţia se desăvârşeşte în 
timpul exilului babilonean prin cea mai de seamă 
operă legislativă iudaică „Codicele preoţesc". 

Rabinii postexilici pentru a da o importanţă 
mai mare acestei compilaţii istorico-legislative, o a-
tribuesc Iui Moise al cărui nume prin tradiţie se 
impune cu o deosebită autoritate. 

Precum în Pentateuh, la fel şi în celelalte cărţi 
istorice ale Vechiului Testament şcoala Wellhause-
niană găseşte urmele Iahvistului şi Elohistului. Se 
poate spune, n'a rămas o singură carte cu autori
tatea ei neştirbită. 

La acest rezultat critica raţionalistă ajunge cu 
necesitate. în concepţia raţionalistă despre lume şi 
viaţă supranaturalul n 'are loc. Revelaţia divină este 
o simplă închipuire în mintea unor oameni primi
tivi. Nici Vechiul Testament în întregime, sau în 
parte nu-şi poate reduce originea Ia Dumnezeu. 
Este o operă omenească, mai bine zis opera evo
luţiei istorice a poporului iudeu. 

Afirmaţiile apriori sunt sprijinite pe o analiză 
minuţioasă a Vechiului Testament. în această ana
liză cuvântul hotărîtor se dă criticei literare. Nu

mai astfel se pot distinge în Pentateuh secţiunii 
Elohiste şi Iahviste după simpla schimbare a nu 
mirii lui Dumnezeu, ori legislaţii din sec. VII sau VI. 

Argumentarea originei postmozaice a Penta
teuhului este sprijinită şi pe o seamă de citate din 
cărţile ulterioare ale Vechiului Testament. 

Sunt reliefate toate acele locuri din c. losua, 
Judecători, Samuil, în cari practica religioasă este 
aparte de prescriptele mozaice. Personalităţi mar
cante, p r e c u m : Saul, David, Solomon, Ilie zidesc 
altare şi aduc jertfe în locuri nelegitime. Este con
siderat curios faptul, că în aceste cărţi nu se a-
minteşte despre existenţa unei legi mozaice. 

în fine două informaţii intenţionat îndreptate 
greşit vin să aducă supremul sprijin pentru teza 
raţionalistă. 

în Cronice se spune că în timpul regelui Iosia 
cu ocazia refacerii templului s'a aflat legea, Iosia 
a dat ordin ca aceasta să fie citită sărbătoreşte în 
faţa poporului. Poporul s'a bucurat mult, căci era 
ceva nou pentru el. Concomitent regele a interzis 
cultul pe înălţimi. Deci în timpul lui Iosia apare 
Deuteronomiul. 

Cartea Esdra ne informează că autorul ei, 
Esdra după întoarcerea poporului din exil a între
prins o reformă a cultului în stil mare. Ce altă 
reformă poate fi semnificată decât cea cuprinsă în 
„codicele preoţesc". 

(Va urma) Prof. G. L. MUNTEANU 



fi date, ar aduce foloase înzecite Mo
ţilor, cuminţi, energici şi de omenie. 

Preoţi, învăţători, ţărani cu mij
loace modeste, ori cu copii debili, 
aici au prilejul să facă şi carte şi să 
se şi întărească. 

înscrierile se primesc în toate cla
sele pană la 25 S e p t , când se vor 
încheia definitiv. 

Ce poate fi mai de preţ pentru 
Moţi, decât un aşezământ cultural ca 
cel dela Baia de Arieş, pentru care 
populaţia exprimă toată recunoştinţa 
bărbaţilor cari l-au înfiinţat ca d-nul 
Dr. C. Anghelescu şi acelora cari 
l-au salvat dela repetatele desfiinţări, 
ce-au fost pronunţate asupra lui. 

L. Ch. 

I N F O R M A T I U N I 
Vizită regală la Cluj. M. 

Sa Regele Carol al H-lea a fost 
Dumineca trecută la Cluj, unde 
a asistat, împreună cu Marele 
Voevod Minai la cursele de pe 
coasta Feleacului. Ploaia rece, 
care a ţinut toată ziua, n'a fost 
favorabilă concurenţilor, aşa în
cât aceştia nu şi-au putut a-
fişa performanţele maxime. P. 
Sf. nostru Episcop Nicolae a 
fqst tot timpul alături de M. Sa 
Regele, care 1-a învitat la dejun 
în vagonul regal. 

Ştire personală. Dl Prof. 
Al. Lapedatu, Ministrul Cultelor 
şi Artelor, s'a înapoiat ieri 8 
l. c. dela Karlsbad, unde a ur
mat o cură medicală timp de 
25 zile. Domnia sa rămâne o 
zi la Cluj, apoi pleacă în Ca
pitală spre a-şi relua activitatea, 
atât de folositoare îndeosebi Bi
sericii noastre naţionale. 

B i s e r i c a ortodoxă din 
Roma. Nu este vorba de cea 
rusească, care s'a zidit şi ea nu 
tocmai de mult, ci de cea ro
mânească. Necesitatea ei s'a 
simţit de mult, accentuându-se 
tot mai puternic în anii de după 
răsboi, când relaţiunile noastre 
politice şi culturale cu Roma 
au luat forme sigure şi dura
bile. Avem o colonie de Ro
mâni respectabilă în capitala 
Italiei, ale cărei tfebuinţe reli
gioase nu pot fi desconsiderate. 
Dar o biserică ortodoxă acolo, 
este şi o chestiune de prestigiu 
a Statului şi de afirmare spiri
tuală a neamului nostru. Astfel, 
acum câţiva ani, când s'a ho-
tărît construirea palatului pen
tru „Şcoala română din Roma", 
guvernul nostru a convenit să 
se zidească tot acolo şi o ca
pelă adecvată. Ideia s'a realizat. 
Totuşi sfinţirea capelei nu s'a 
făcut nici până astăzi. Nu cum
va din cauza unor piedeci ete-
r o d o x e ? 0 vom afla poate în 
curând. în orice caz chestiunea 
este prea importantă ca să nu 
revenim asupra ei. 

Adunarea generală a „A-
strei". Astăzi şi mâine are loc 
la Târgu-Murăş adunarea ge
nerală a „Astrei". Păstrând o 
veche tradiţie, sperăm că şi de 
astădată vor lua parte cât mai 
mulţi intelectuali alături de po
por, spre a confirma vechea so
lidaritate culturală a tuturora, pe 
deasupra pasiunilor politice a-
tât de regretabile. Cu acest pri

lej conferinţa publică va fi ţi
nută de dl prof. Sextil Puşcariu, 
eminentul preşedinte al F. O. R.-
ului. 

B i s e r i c a şi s i n u c i g a ş i i . Ziarul 
„Naţionalul nou", abordează această 
chestiune în pagina religioasă, între-
bându-se surprins, cum de Biserica 
acordă asistenţă religioasă sinuciga
şilor, când canoanele interzic aceasta 
în mod categoric. Noi credem că Bi
serica nu dă şi nu poate da „prime 
deîncurajare pentru sinucideri", prin 
asistenţa ei la înmormântarea lor. 
Dacă totuşi se înregistrează aseme
nea cazuri, ele probabil sunt autori
zate de Episcop prin dispensă spe
cială, pentru motive binecuvântate. 

R e v i z u i r e a c ă r ţ i l o r d e r i t u a l . 
în pagina religioasă a „Universului" 
din 2 Septemvrie se cere de cineva 
revizuirea vechiului graiu al cărţilor 
noastre de slujbă, pe motiv, că nu
meroase expresii nu mai au nici un 
sens. (Autorul probabil vrea să zică 
„neînţelese"). încercarea o credem 
riscată şi periculoasă. Ea trebue exa
minată îndelung şi cu multă pru
denţă de autorităţile competente in 
materie. Aceasta şi spre a evita ex
trema cealaltă, absurdă şi deplora
bilă, în care căzuse revizuirea de pe 
la 1900 cu limba ei păsărească-neo-
logizantă. 

M a n u a J d e R e l i g i e . Se aduce 
la cunoştinţa On. Preoţimi, că la Ti
pografia Eparhială din Cluj sunt 
sub tipar manualele de religie pen
tru clasele I—IV primare conform 
programei Sft. Sinod. întrucât pro
grama Sft. Sinod s'a modificat în 
timpul din urmă apariţia acestor ma
nuale va întârzia câteva zile. Ma
nualele sunt cu ilustraţiuni şi se vor 
găsi de vânzare la toate librăriile 
noastre eparhiale. Autorul lor este 
Dr. Andrei Buzdug, prof. la Acad. 
telogică ort. rom. din Cluj. 

A c a d e m i a d e m u z i c ă r e l i g i 
o a s ă , înscrierile la Academia de mu
zică religioasă se fac până la 28 Sep
temvrie c. Se cer certificatele de na
ştere şi de studii. Candidaţii cu stu
dii de bază inferioare liceului (şcoala 
de cântăreţi, gimnaziu, e t c ) , vor da 
examen de admitere din teorie-sol-
fegiu, psaltică şi cânt vocal. Exame
nul de admitere se ţine la 29 Sep
temvrie. Cursurile încep la 1 Oct. 

Academia nu dispune nici de bur
se, nici de cămin sau cantină. Taxa 
anuală de frecvenţă şi înscriere e de 
1200 Lei. De această taxă vor fi scu
tiţi numai orfanii de răsboi şi fiii in
valizilor de răsboi. 

Cursurile durează 4 ani. Particu
lari nu se admit. Se poate acorda 
amânarea stagiului militar. 

Academia a fost trecută anul a-
cesta, definitiv, în bugetul ministe
rului instrucţiei publice. 

A n u n ţ o f i c ia l . Prin aceasta a-
ducem la cunoştinţa preoţilor noştri, 
că Institutul din Bucureşti, Str, Prin
cipatele Unite 63 al Societăţii Orto
doxe Naţionale a Femeilor Române, 
primeşte fiice de preoţi, interne, semi-
interne şi externe cu reducere de plată, 
recomandate de Eparhiile respective 
şi având media de absolvire a clasei 
precedente, cei puţin 7. Preoţii cari 
doresc să beneficieze de aceste favo
ruri vor cere informaţii dela adresa 
de mai sus, iar cererile de primiri le 
vor trimite aici pentru ca să le reco
mandăm. Nr. 5224. Consiliul eparhial. 

E x a m e n e d e d i f e r e n ţ ă . Minisr 
terul instrucţiunii a aprobat examene 
de diferenţă dela cursul primar com
plet cu 7 clase (curs complirnentar) 
la gimnaziu. 

Examenele se vor da la urmă
toarele materi i : 

Pentru cl. I g imnazială : inte
gral la franceză, istorie geografie, şt. 
naturale şi examen sumar de mate
matici. 

Pentru cl. II. gimnazială: integral 
de franceză, istorie, geografie, ştiin
ţele naturale şi examen sumar la ma
tematici. 

Pentru cl. III g imnazială : examen 
integral de franceză, latină, şt. fizico-
chimice, istorie, geografie şi examen 
sumar la română şi matematici. 

Candidaţii reuşiţi la acest examen 
vor putea să dea examen de cl. IV 
gimnazială ca preparaţii în particular. 
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* 
Arhiereu Grigorie Leu Botoşănea-

nul. „Cum să citim Sf. Scriptură". 
Bucureşti. 1934. Tip. Cărţilor Bise
riceşti. 32 pagini. 8 Lei. 

P . S. Arhiereu Grigorie, dela sf. 
Mitropolie din Iaşi, unul din cei mai 
activi purtători de condei în Biserica 
noastră, a socotit util să dea câteva 
îndrumări practice de modul cum tre
bue să fie citită Biblia. Scopul ur
mărit es te : a) să dovedească sec
tanţilor, că Biserica ortodoxă, predă 
credincioşilor ei învăţăturile sf. Scrip
turi nu după placul predicatorului, 
ci după o rânduiâlă stabilită de sf. 
Păr in ţ i ; b) Clerul şi chiar credin
cioşii zeloşi să ştie cum este împăr
ţită s i Scriptură la slujbele biseri
ceşti, şi să aibă la îndemână textele 
ce vor să le citească în fiecare zi de 
sărbătoare. 

Găsim cărticica P . Sf. Arhiereu 
bine alcătuită, şi deci o recomandăm 
tuturora, clerici şi laici deopotrivă. 

Consi l iu l E p a r h i a l o r t , r o m . C l u j . 

Nr. 5222/1934. 

C I R C U L A R Ă 
Anunţăm preoţii şi pe cântăreţii 

bisericilor noastre că On. Direcţiune 
generală C. F. R, prin adresa Nr. 
48.328 R. A./1934 comunică ap ro 
barea reducerii de 50°/ 0 pe C. F. R. 
şi pentru cântăreţii biserilor cu averi 
proprii. 

Aducem la cunoştinţă prin Cuc. 
preoţi că în conformitate cu această 
dispoziţie pentru obţinerea acestor 
carnete pentru cântăreţi şi pentru 
membrii familiilor lor să se înain
teze Ministerului cererea timbrată şi 
însoţită de chitanţă asupra plăţii car
netului făcută la orice staţie C. F. R. 
precum şi fotografiile respective în 
mărime de 6/9 pe fond alb. 

Aceste cereri însoţite de cele men
ţionate se vor înainta prin oficiile 
protopopeşti Consiliului eparhial pen 
tru obţinerea carnetelor. P , O. D. p r o 
topopi vor controla exactitatea cere
rilor şi vor menţiona în rapoartele 
lor dacă au examenul reglementar şi 
sunt în funcţiune. 

Cluj, la 28 August 1934. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 5297/1934. 

C O M U N I C A T 
în legătură cu dispoziţiile în v e 

derea aplicării legii cumulului mai 
precizăm următoarele : 

Legea aceasta atinge de aproape 
şi pe membrii clerului şi funcţionarii 
din organismul bisericesc, începând 
dela parohii până la centrele epar
hiale. Se află unii care sunt preoţi 
şi învăţători, preoţi şi profesori s e 
cundari, preoţi şi profesori universi
tari sau Ia altfel de scoale superioare, 
preoţi şi funcţionari, preoţi şi pens io
nari după o altă funcţiune, mireni 
funcţionari ai bisericii şi ai altor in
stituţii, pensionari preoţi cu două. 
sluj.be în două localităţi diferite, deci 
d i spunem: 

1. Ca fiecare din cei amintiţi mai 
sus să citească cu luare aminte toate 
articolele acestei legi, care s'a pu 
blicat în Monitorul Oficial din A u 
gust 1934 şi să se conformeze art. 
15 care sună a ş a : „în termen de 15 
zile dela publicarea prezentului D e 
cret în Monitorul Oficial, funcţionarii 
publici de orice categorie precum şi 
toţi cei prevăzuţi în dispoziţiunile a-
cestui Decret şi cari ocupă mai mult 
decât o funcţiune sub orice titlu, sunt 
obligaţi să depună la Consiliul epar
hial declaraţiunile scrise, arătând ce 
anume funcţiuni şi însărcinări înde 
plinesc, ce retribuţiuni primesc, cari 
sunt cele două funcţiuni alese, p o 
trivit prevederilor acestui Decret ş i 
pe care din ele o socoteşte ca pr in
cipală". 

Stăruim ca toţi să se conformeze 
dispoziţiunilor acestei legi, şi să t r i 
mită declaraţiunile până cel mult în 
15 Septemvrie a. c , mai ales că în 
articolul ultim se cuprind sancţiuni 
aspre, cari se pot „transforma în în 
chisoare conform dispoziţiunilor co
dului penal" etc. (art. 24). 

Consiliul eparhial 

Hp^OSTA R E D A C Ţ I E I 
Pr. V. Şt., în R. Darea de seamă e prea 

vagă ; aşteptăm contribuţii mai precise. 
Pr. Oh. P., în Z. Fiind vorba de o che

stiune principiara în administraţia biseri
cească, am predat studiul Dv. Consiliului 
eparhial spre a aviza. 

Pr. Gh. C. în Gălpâla. Ne-aţi uitat? 
Trimiteţi ceva din preocupările Dv. pas
torale. 

http://sluj.be



